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一、在進行試驗資料的統計分析時，如想要比較兩個參試處理平均值是否有

差異時，會使用 t 檢定，但在田間試驗時，常會比較 3 個或 3 個以上參

試處理平均值間是否有差異，此時如仍採用 t 檢定就不適合了，請舉例

詳細說明不適合的原因為何？此時應該採用變方分析（analysis of

variance），請詳細說明何謂變方分析？（25 分）

二、進行田間試驗時，土壤的異質性常會造成試驗誤差，因此為了降低試驗

誤差，對於試區（plot）及區集的規劃就相當重要，當進行一個適當的試

區及區集規劃時，請問需考慮的因素有那些？並請詳細說明其決定原

則。（25 分）

三、研究人員進行一個水稻肥料的複因子試驗，考慮氮肥(A)、磷肥(B)及鉀

肥(C) 3 個因子的施用量，每一個因子選用低(−)及高(+)兩個等級，田間

設計為 CRD，重複 2 次的產量試驗結果如下：

處理組合
重複

I II

A−

B−

C− 100 120

C+ 160 180

B+

C− 240 260

C+ 300 200

A+

B−
C− 190 210

C+ 220 260

B+
C− 280 300

C+ 300 290

請估計各主效應和各交感效應及計算各效應的標準誤差。（10 分）

請寫出變方分析表中的各變因、自由度、平方和及均方值。（15 分）
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四、為比較甜瓜在不同收穫時間其葉片含水量之差異，因此將收穫時間當

成參試處理，分別在 4 個不同的時間點（T1, T2, T3, T4）取樣，如將

每一片葉片當成一個試驗單位，每一時間點分別取樣來自 4 株不同植

株（P1, P2, P3, P4）的 4 個不同大小的葉片（S1, S2, S3, S4），不同大

小的葉片含水量不同，此試驗共取樣 16 片葉片，分別測量其葉片含水量。

請詳述符合此「隨機」試驗之進行步驟。（10 分）

寫出分析此試驗資料之線性統計模式，並解釋模式中各成分之意義及

說明其限制條件。（15 分）


